



香港哥爾夫球會粉嶺球場擁逾百年歷史 申請 2023 聯合國教科文組織亞太區文化遺產保護獎

(香港，2023 年 7 月 5 日) 香港哥爾夫球會 (球會) 今天宣布已向聯合國教育、科學及文化組織 (聯合國教科文組織) 就粉嶺球場申請亞太區文化遺產保護獎，以確立粉嶺球場的文化價值及球會多年的文物保護，力證香港是個多元文化且站在文化古蹟保育最前沿的國際大都會，讓全港以至全球的人士都可以透過粉嶺球場認識香港的獨特歷史和文化。

香港哥爾夫球會粉嶺球場建造至今已有 112 年歷史。經歷百年來的發展，球場不但一直發揮着其作為高爾夫球場的用途，還孕育了豐富的自然環境，保育了獨特的文化景觀，是一個傳承人文歷史的地方。

粉嶺球場在球會逾百年的努力下，已成為亞洲最具歷史的球場，亦是亞洲唯一連續六十年舉辦同一國際職業賽事「香港高爾夫球公開賽」的場地。為進一步確認球場的價值，球會聘請了獨立顧問為粉嶺球場進行文化景觀的研究及評估。研究顯示粉整個嶺球場 (包括當中三個球場和已評級的歷史建築) 無論在歷史價值、球場設計價值、自然保育價值、可持續價值及建築價值等方面均具有傑出的文物價值評級，反映球會在過去逾一個世紀對球場的發展及管理，締造了一個具有傑出文化價值的「設計文化景觀」，並擁有高度的完整性及原真性，是代表香港和中國高爾夫球文化的無價遺產，是香港彌足珍貴，難得超過百年歷史而仍然保留原有特色及用途的罕見「活古蹟」。

按程序，在收到申請後，聯合國教科文組織會根據保育項目能否彰顯其文化價值、對可持續發展的貢獻，包括經濟、社會及環境等方面，並對社會及文化傳承能否作出長遠發展的貢獻等標準進行評審。

香港哥爾夫球會會長郭永亮先生表示：「粉嶺球場是全中國歷史最悠久的高爾夫球場，不單傳承高球的傳統文化，更保留了珍貴的建築和自然景觀。從一開始，球場採納了『高爾夫球黃金時期』 (1890 年代至 1930 年代) 的傳統設計原則，確保對場內環境作最低程度的影響，當中舊球場的設計能忠實地呈現蘇格蘭高爾夫球場如聖安德魯球場的設計原則，並保留了自然的地形及水文特徵，更育有全球極度瀕危的野生中國水松，成為珍貴野生動植物的棲息地。」



他續說：「球會希望能為香港的下一代保留球場這片生氣盎然，古蹟處處的士地。為說好香港故事，我們期盼粉嶺球場作為一個滿載人文歷史的文化景觀，其獨特的地位可以得到確立和肯定，並得以持續發展，為香港增添另一個難能可貴的亮點。」

中國香港特別行政區曾獲頒聯合國教科文組織亞太區文化遺產保護獎的項目包括：荔枝窩鄉郊文化景觀項目（可持續發展特別貢獻獎）、大館——古蹟及藝術館（卓越獎項）、藍屋建築群（卓越獎項）、舊大埔警署歷史建築活化計劃（榮譽獎），及鹽田梓鹽田復修項目（傑出項目）等。

-完-